

金都招远：全域推进生态文明乡村建设

□隋翔宇 张涛华 宋绍志

招远被誉为“中国黄金之都”，长期以来，黄金是这里的“名片”。而如何处理“金山银山”与“绿水青山”之间的关系，也成为摆在金都面前的一个现实问题。近年来，招远市深入贯彻中央提出的创新、协调、绿色、开放、共享五大发展理念，始终保持“既要金山银山，又要绿水青山，绿水青山就是金山银山”的生态文明乡村建设定力，全域推进生态文明乡村建设，打造宜居宜业宜游美丽金都。

目前，招远全市已有9个村(居)入选省级生态文明乡村建设工作先进单位、2个镇晋升省“百镇建设示范行动”示范镇，旅游接待人数、旅游综合收入连年增长，先后荣获全国生态文明先进市、全省生态文明乡村建设工作先进市、全省城乡环卫一体化全覆盖示范市等称号。

科学规划，全域推进 724个行政村全覆盖

8月下旬，已到夏末初秋时节，树木仍青翠，瓜果已飘香，此时走在招远市梦芝街道西宋村的大路上，也格外神清气爽。

西宋村位于招远城西郊，集体经济发展起步较早，在2013年时列入招远首批“生态文明乡村”建设名单中。在全市的统一规划引领下，这个老典型村也散发出新的“活力”：村里实现环卫一体化，天然气也接通到村里，原本有些散乱的园林绿化重新规划调整。如今的西宋村，成为一个城里人也羡慕的“美丽社区”。

实现“美丽”的，不仅是西宋村，蚕庄镇卧龙杨家村也从2014年开始完成了大变身。这个小村仅有几十户，不到200名村民，但纳入“生态文明乡村”规划后，在市镇两级的支持下，村两委带动村民积极投身建设，这个昔日“开车一身泥”的小山村，如今也时有游客前来观赏。

齐山镇朱疃村是另外一个受益于“生态文明乡村”建设的例子。从2015年开始，为突出“望得见山，看得见水，记得住乡愁”的理念，以保护乡村原有文化、留住乡愁记忆为出发点，朱疃村在村东南，投资70多万元，建设面积6000平方米的健身休闲公园一处，并依地势点缀修建仿古凉亭、仿古管理房各一处，仿古文化墙200米，新上广场景观灯1盏，小型仿古灯12个，将传统文化融入时尚生活，为群众提供了现代化的娱乐运动场所。

西宋村、卧龙杨家村、朱疃村分别位于招远市的中、西、南三部，都发生显著变化，这也成为招远全域推进“生态文明乡村”建设的一个写照。

2012年以来，按照“全域行动、整体规划，示范带动、分类实施”的建设原则，招远市聘请专家团队编制生态文明乡村建设总体规划及专项规划，财政资源向农村倾斜，农村环境向城市看齐，明确时间表和路线图，将全市724个行政村全部纳入蓝图，全面推进生态文明乡村建设。

招远统筹考虑全市资源优势、空间布局、基础设施等因素，编制完成了全市生态文明乡村建设总体规划，制定实施了“两步走”战略。第一步，以创建省级生态文明乡村建设先进市为目标，市、镇、村三级联手打造生态文明示范区、示范镇、示范村，同步推进优美线路连线、美丽村庄连片“双连工程”，以示范引领推动生态文明乡村建设快速发展，2014年底成功创建了100个生态文明示范村、8个生态文明示范镇。

第二步，以创建国家生态文明建设示范区为目标，按照村容整洁、休闲公园、平安建设、亮化工程、组织场所、乡风文明等6项基本建设标准，实施生态文明乡村建设扩面达标工程，到2017年，全市所有农村达到生态村创建标准，实现生态文明乡村全覆盖。



△梦芝街道北岭村



△阜山镇九曲蒋家村



△罗峰街道石门孟家



△齐山镇朱疃村



△蚕庄镇前孙家村



△辛庄镇滨海生态示范区



△大秦家街道苇都梁家村



△金岭镇大户陈家生态农业采摘园

栽植、建设人工景点和打造木屋群落。大户陈家村投资1100多万元，建起了游客服务中心、旅游标识牌等旅游服务设施，湖心岛、游客码头等工程基本完工，水上乐园、儿童乐园等旅游项目开始动工。

“我们立足特色，编制旅游规划构建‘全域旅游’。为促进生态文明乡村建设成果向经营成果转化，依据各镇乡村旅游的不同特色，结合重点旅游资源和骨干产品，聘请专业团队编制了3条生态文明乡村旅游线路专项规划，让乡村旅游嫁接旅游，把分散的乡村旅游点和主要旅游景区串线成片，达到资源共享、产品互补，促进乡村旅游景区景点共同发展，实现生态文明乡村建设‘升级版’，构建全域生态旅游新格局。”招远市农工办负责人说。

除了金岭线路之外，大秦家线路、蚕庄—辛庄线路也初显规模，乡村旅游已成为招远全域旅游的重要板块。

生态农业、生态工业同样是招远生态文明乡村建设的产业抓手，该市在大沽河、金水湖2大示范区，突出生态农业特色，规划建设了总占地8000多亩的官地洼设施瓜菜基地、金都庄园、河西高档果品栽培基地等高效生态农业项目，构建现代农业发展体系；在滨海、苇都、双塔3大示范区，突出生态工业特色，建设了总投资176亿元的双塔循环经济工业园、矿山机械产业园等生态低碳项目，着重复制推广双塔工业园以粉丝生产为主，循环衍生蛋白、电力、食用菌等10个产业协调发展的废中淘金发展模式，壮大农村园区经济实力。全市已建成省级农业旅游示范点3处，省级旅游强镇4个，农业标准化生产基地36万亩，循环农业基地60多处，成功创建为“国家现代农业示范区”。

完善机制，强化保障 引导数十亿元资金下乡惠农

梧桐柞村位于大秦家街道最东部，因梧桐树得名，此前因为种种原因，该村的环境状况不佳，群众反映十分强烈。在“生态文明乡村”建设过程中，梧桐柞村以治“脏、乱、差”为突破口，大搞环境卫生整治。

该村项目建设本着“规划一步到位，建设分步实施”的原则，计划2年内完成。其中，2015年投资260多万元，完成河道疏浚、河堤浆砌350多米；新建景观广场2处，铺装大理石2500多平方米，修建休闲亭1个。2016年计划总投资320多万元，上半年已投资280多万元，完成自来水管路铺设13000多米，挖深水井2口，新建泵房一处。“我们全村226户，716人，村子不大，集体经济收入也不高，能完成这么大的工程，关键得益于市镇两级的政策扶持。”梧桐柞村负责人介绍。

建设步伐要跟紧，资金投入是保证。为支持“生态文明乡村”建设，招远出台了《招远市生态文明乡村建设资金整合监管工作实施意见》，建立了生态文明乡村建设资金整合监管平台，将所有涉农项目、资金纳入监管平台，合理使用，加强监管，形成“多个渠道进水，一个池子蓄水，一个龙头出水”的投入机制。加大财政投入，市镇两级财政每年安排7000万元奖励资金用于生态文明乡村建设，其中拿出不低于20%的资金用于传统村落保护开发，市财政安排8700多万元用于环卫一体化建设。

同时，招远市还构建起党政统一领导、部门齐抓共管、社会共同参与的工作机制。推动工商资本下乡，先后动员引导138个单位和200多家工商企业，投入资金50多亿元兴建惠农项目300多个。

辛勤的耕耘，也收获了累累硕果。数据显示，目前，招远全市90%以上的村庄人居环境得到明显改善，新增造林8.76万亩，创建省级绿化示范镇2个；开展“治污水、造水景”行动，建成镇级污水处理厂7个，整治界河、单家河、苇都河等9条河流为滨河公园，创建国家级水利风景区1处；开展城乡环卫一体化行动，全面建成“户集、村收、镇运、市处理”的城乡生活垃圾处理体系，跻身全省“城乡环卫一体化全覆盖示范市”行列；开展农村社区服务提升行动，坚持功能集中、实用实效，改造升级农村社区服务中心16处，覆盖率达到100%。

▽招远龙王湖金塔公园

产业引领，培育动能 3条乡村旅游线路成亮点

“村庄实现了美丽还不够，还要增强自身产业实力，培育产业动能，巩固美丽。”招远市

委书记张伟认为。在生态文明乡村建设中，招远坚持产业发展和环境整治并重，立足八大生态文明示范区功能分类，探索以生态为导向的发展方式，着力把生态环境优势转化为生态农业、生态工业、生态旅游等生态经济优势，变绿水青山为金山银山。

以金岭镇为例，从山里陈家村至大户陈

家村南海林苑，这条约10公里的乡村公路，如今已经成为招远市乡村旅游的一条重要观光道。

目前山里陈家村已完成投入680余万元，文三线和村内主街道两侧立面改造工程已基本完工；河道景观已开工建设，民宿、民居房屋改造设计方案已经完成；九鼎原山景区完成绿化

